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a legkényesebb. rossz esztendő és es oly megdob daadók Is mégis tehetetlenek és 
bentői valósággal dobta 
re as elhelyezkedés problémá
ját, hogy megtorpadt bele az 
egész birodalom. Hogy valójá
ban mekkora Is a munkanélkü
liek tábora erről tiszta képet al
kotni szinte lehetetlen, mert a 
kormány hivatalos statisztikái 
nem vezet. De a munkanélküli-

MI VAN INDIÁVAL? ebből kifolyólag aa oda kiutaltponton Is a nyeregben ülnek minden híresztelés ellenére.
Es lehetnének az angolok bármennyire józan üzletembe

rek, hideg vérü IdedegzetíS megáldott államférfiak és mérhetet-
lmunkára váró emberek sorsa

a véletlentől függ.
A bajt okvetlenül orvosolni 

kell, még pedig gyökerestől. — 
Erre pedig a legjobb orvosság, 
hogy as egész elhelyezést át 
kell reformálni. Mindenek előtt

olyan a forradalom.•Iratok titokzatos m 
a fehér India jelenlegi eseményei nem részekre, ellenségeskedő pártokra bontva 

venné fel a küzdelmet a brit uralom ellen, India már régen más
képen irta volna bele történelmét a népek életének nagyfcöny- 
___ i„ Így azonban darabokra forgácsol ódik minden erőfeszítése,
annyit kap amennyit az angolok adnak neki és közelről sem 
szürrsölhet annyit az önkormányzat és a kétélű szabadság léggel együttjáró óriási nyomor 
Moszkvából zavarosra kavart vizéből, mint amennyit szeretne, ról csak as alkothat magának 
India meghasonlik önmagával minden kaszt, minden szekta, véleményt, ki azt szemtől-szem- 
mlnden tartomány, minden falu és minden hindu, mohamme- be litta. Mindenfelé beesett ar- 
dán és tibeti más-más nézeten van a fakirok koldusosztályától 
a maharadzsák sérthetetlen magasságáig. India tehát — a- 
kárhova szeretne Is jutni a jelenlegi nemzeti felkeléssel — el
pocsékolja emberanyagát és Így talán sohasem fogja célját elérni 

Minek menjünk azonban Indiába, amikor nekünk ma
gunknak Is meg vannak a magunk bajai. Minek vegyünk pél
dát messze országok eseményeiből, amikor a magunk környe
zetében te megtalálhatjuk az osztály- vallás- és érdekkülönbsé
gekből táplálkozó "só-forradalml" mozgalmakat, minek követ
keztében a kanadai magyarság sem érheti el célját, ha továbbra 
te a fanatikusok eszével gondolkodik. Meg kell tehát fogni a 
kanadai magyar társadalmi céltudatosság ekeszarvát, nehogy 
azt kelljen kérdeznünk egy szép napon, hogy hát tulajdonképen 
ml te van Magyarkanadában ? ... Ehelyett ml azt szeretnék 
Írni, — még pedig minél hamarább — hogy a kanadai magya
rok megtalálták egymást egymásban a magyart, a jót a ne
mest, ami minden mostoha körülmény ellenére te megelégedett
séget fog varázsolni a mai gondterhes homlokokra.

Hó
1. mutatják hogy a világnak azon a táján a helyset az embe- 

következtében egészen más, mint a föld- 
golyóbis más tájain és éppen miután as utóbbi napokban elhal
kultak a tudósítások, a csönd még Jobban ráfehszik az emberek 
Meklödéeéfe és miután Kanada szerves alkotórésze a brit v$-

a kérdés: Ml van te

rek leQd

a magán emberek kezéből ki
venni az elhelyezést tehát a tár 
sulatoktói te és azt ösezpontosl 
tani az állami elhelyezés kebe
lében. As állami Intésetekbe pe 
dlg oly egyémdfet kell ültetni, 
kik más nyelvet te bírnak. A 
munkaalkalmakról mindenkor 
pontos kimutatás szerkesztendő 
mely Így az elhelyező intézetek
ben, mint a nemzetiségek lapjai
ban legalább kéthetenként köz
zéteendő. Egyben Időközökben 
statisztika adandó ki a vidéke
ken levő munkanélküliek szá
máról! Ha ezen Intézkedéseket 
a kormány megvalósítja, úgy e- 
lejét veszi, Illetve csökkenti as 
emberek vándorlását, mert ak
kor a hivatalos kimutatások ti
tán csak oly helyekre vándorol
nak, hol tényleg van munkára 
kilátás.

De a legnagyobb probléma 
mégis csak a bevándorlás csök
kentése és munkaalkalmak biz
tosítása- Leghelyesebb volna, 
ha a kormány legalább négy őt 
évig teljesen bezárná a beván
dorlást. mert legalább annyi Idő 
szükséges a most még céltala
nul éa megélhetés nélkül vándor 
ló munkanélküliek végleges él

ném egykömiyfl felelni miután a hinduk 
twU" még titokzatosabb, mint a sárga sárkányok egy

kori hatalmas mennyel birodalma, a testvérbercban elemyedt 
Ktaa. Éa míg Kínában a ml szempontunkból könnyebben
érthető a népesség gondolatvilága — hiszen sok kanadai ma
gyar maholnap már a **ősink” nyelvét te élvezni fogja, nemcsak 
a főztjét — India még ma te fekete pont legtöbbünk gondolat- 
világiban Annyit mindenki tud, hogy a Gangesz partján meg- 
fürdött fanatikus hindukkal nem egykönnyen bánik el az an
gol kormányzat éa nem csodálkozunk azon sem, ha a fegyve
res rendcsinálás éppen úgy csődöt mondana, mint a teljes poli
tikai szabadságot engedélyező kalmárpolitika

Erre
cu. rongyos emberroncsok von
szolják az éhségtől és nyomorú
ságtól elcsigázott testüket. Na
pi eledelük egy kis száraz ke
nyér, erdei gyümölcs, gyökér, 
vagy az sem, Italuk az utmenti 
pocsolyából Iszapos lé és csak 
előre, előre, városról, városra s 
minden hiába! Nincs segítség, 
nincs munka!!

Az Illetékes tényezők tárgyal
nak. ankétoznak. de eredmény 
nincs, munka nincs!

Ezen cikkem keretében nem 
az a célom, hogy az Ide nemvaló 
és reám nemtartozó dolgokat fe 
szegessem, csak arra szándéko
zom rámutatni hogy az elhe
lyezés ügye a mai formájában 
nem megfelelő, sőt kimondot
tan rossz!... ,

Bár működik ugyan a nehéz 
pénzzel kiépített és fenntartott 
áMaml elhelyező Intézet, de saj
nos a legtöbb helyen nem pár
tatlanul. Ugyanis számtalan e- 
setben bebizonyosodott, hogy az 
illető intézet hivatalnokai kü
lönbséget tesznek nemzetiségek helyezkedéséhez! Az államnak a 
között s Így sajnos, hogy a ml zonban legfontosabb kötelessé- 
honfitársalnk a legtöbb helyen ge újabb és ujahb munkaalkal- 
háttérbe szorulnak. Másodszor mák teremtése. Ennek megva- 
pedlg az Is nagyon nagy baj, lósltáea főleg pénzbeli nehézsé- 
hogy ezen Intézet vezetői az an- j gekbe ütközik, de az erre fordl- 
golon kívül más nyelvet nem be tandó összeget okvetlenül be 
szélnek és Így meg sem hallgat-jkell állítani a költségvetésbe, 
ják az angolul alig, — vagy se- Jelenleg Kanadában teljesen az 
hogy sem beszélő bevándorlókat; időjárástól függ millió és millió

Az állami elhelyező Intézete-jegyén megélhetése. Ha jó az 
ken kívül a hajózási és vasúti időjárás úgy van termés van 
társulatok te tartanak fenn el-Jpénz. Foglalkoztat úgy a mező 
helyező Intézeteket, de ezek mü gazdaság, mint az Ipar és keres- 
ködése: bár érnek el eredményt,, kedelem. Ha rossz az Idő úgy 
sőt néha szép eredményt, üdvös nincs termés és megáll .minden

Annyi bizonyos, hogy az Indiai helyzet olyan körülményes 
hogy például a Jelenlegi angol munkáekormányt te csak azért 
nem buktatták meg a végeredményben túlsúlyban levő kon
zervatívok, miután nem merték átvenni az Indiai nehezen meg
oldható csomót MacDonaldéktól kellemetlen örökségképen. Eb 
■fcátvh a munkanélküliség, az Indiai “só-forradalom" rányom 
ta ma már bélyegét úgyszólván az egész világra. Sokan sejtik, 
hogy körülbelül ml lehet Indiában, azt azonban talán már keve
sen vallják be akár önmaguknak te, hogy az Indiai kérdéssel e- 
gytitt elvileg dől el nemcsak a világbirodalmak fenntartásának 
lehetősége, nemcsak a gyarmatpolitika sorsa, hanem egyúttal 
a Jelenlegi világgazdasági berendezkedés további fejlődési irá
nya la.

A NAGY PROBLÉMA
IRTA: SZABÓ PÁL, WEYBURN, SASK.

Kanadának, ennek az óriási bl 
rodalomnak a sok megoldandó 
problémája között van egy Iga
zán nagy problémája, melyet 
bármily nehezen te, de okvetle
nül meg kell oldani, mert ellen
kező esetben beláthatatlan ve
szélyt rejt magában és ez az el
helyezkedés problémája! ...

Munkát! ... Kenyeret! hang
zik fel a kiáltás Halifaxtól Van
couverig . A hang nöttön n 
bán és jobban erősödik, 
csak oly orkánná nem változik, 
mely eget és földet egyaránt 
romba dönt. Munkát és kenye
ret! Ez nem üres frázis, mely 
csak a dologkerülők táboriból 
hangzik fel megszokott szólam
ként, hanem ez szomorú való- gis ha kis zökkenővel te, de ha
ság melyet a hónapok óta tétle- ladt az egyenes kerékvágásban. nek mégsem mondható, mert a az egész vonalon. Hát bizony 
nul heverő, elcsüggedt és kétség De Jött az elmúlt terméketlen legtöbb esetben bármennyire o- ez nagy hiba teljesen az időjá-

beesett — de bármely pillanat
ban becsülettel dolgozni akaró 
tömeg hallatt, miután elérkezett 
a türelem 12-ik órájához.

Munkát! Kenyeret! Igen ez 
valóság, sőt annál te több; ez 
S.O.S. (Savé Our Souls: ment 
sétek meg lelkeinket), azaz a 
végveszély jele. Ezt a hangot 
meg kell hallani ok az illetéke
seknek és bármily módon te, de 
okvetlenül és sürgősen orvosol
ni kell a bajokat és meg kell ol
dani a nagy problémát, amely 
Immár Kanada Jövőjét te veszé
lyezteti.

A munka, az elhelyezkedés 
bár mindenkor kemény dió volt, 
de azért az elmúlt években mé-

Indiában, ahol a reménytelen osztályktHőnbség az egyik 
ember számára mennyországgá, a másik számára pokollá vál
toztatja a földi életet, ahol milliók élnek egyesek rabszolgasá
gában, ahol tudatosan megrontják és elkorcsosltják a fajt, mág
lyán égetik az özvegyeket, viszont féltve őrzik a “szent" te
henek és szúnyogok életét, abban a hiszem ben, hogy azokban 
valamelyik elhalálozott rokon vagy barát lelke húzódott meg — 
az angolok által ujjáteremtett Indiában ma talán még jobban 
fejetetején áll minden, mint valaha. S mégis csodálkozással 
bár, de el kell Ismernünk, hogy az a néhány ezer angol katona a 
lehetőség szerint minél kevesebb vérontással a körülmények
hez képest mégte csak rendet tart a száz és száz millió meg
bokrosodott fanatikus országában.

Amellett, hogy ehhez a rendcsináláshoz angol hidegvér 
kell nem szabad szem elől tévesztenünk azt sem, hogy az ango
lok tulajdonképen nemcsak a sajátmaguk beruházásait védik 
meg. hanem egyúttal megoltalmazzák egymástól a mohamedá
nokat és a hindukat, akik egy esetleges angol kivonulás alkal
mával rövid néhány nap alatt felkoncolnák egymást. Mesél
hetnek tehát az angol birodalom felbomlásáról, India és a do
míniumok elvesztéséről: ma még le kell szögeznünk, hogy az

i
a fárasztó tusában, mintha megjszony selymes testére. Boldogja pusztuló világ. Nem tudhat- hegyek mögül uj áldozatok fe- 
nylkak volna bőrén a láthatatlan pihenője volt ez a munkához, ták pontosan, ml történt, de é- .lé nyújtogatja véres ujjait. És 
likacs-gejzírek, forróságot ás ve szokott kérges kéznek. így a-[rezték a halál közelségét, látták ezek a véres ujjak mindenüvé 
rejtéket lövelt ki magából kis ludtak el nyáridőtájt te, mikor a tovahömpölyögni a mérhetetlen elértek. Bevérezték az eget. a
gyermekteste. Bíró Ferene lel- dalos mezők elnémultak és az vízmennyiségeket, amely kiön- szürke felhőket, megfestették a
kébe mintha belesujtottak vol- ember-gépek megpihentek. De tötte őket. A rohanó ár már mé kavargó vizek hullámait. Távoli
na ezek a vívódó kis kezek. O- a különös suhogás, amely mind teres magasságban mosta a ti- emberszigetek: falvak Irányából

jobban behatolt a szobába, most kát és a hátán messze, messze, félrevert harangok zúgását hoz
félelemmel töltötte el. Féléméi-ja hajnal világosságánál szabna- ták a szelek és Idecsillantak, 
kedett az ágyból, de lenyujtott kazlakat, szárkupokat láttak mint világítótornyok a távolba
lábát Ijedten rántotta vissza. A szerteszóródva libegni. A leve- vesző templomok kupolái. Bíró
szoba földje vizes volt és hideg, gfiben riadt madarak röpködtek Ferenc agyát a halálfélelem pré

és egy úszó gerenda végén egy selte, szorította össze és a sze-
nyul és egy tanyai kuvasz ku- me a messzire sodort kis tutaj
pörgött. Messze, messze a haj- hátán ismét az asszonyt kérés
ei al szürkületéből elszabadult te. De az alakja már beleolvadt
barmok bőgősét hozta a szél és a vízbe, a sorsa beletévedt a me-
felrúgott köröskörül egy elmúló nekvésbe vagy a pusztulásba,
világ riadt orchesztere. Bíró Fterenc úgy magába roe-

kadt a tetőn, mint egy rom. Rét 
tenetes tudat volt számára, Itt 
pusztulni el az áradat Jeges á- 
gyában. Elveszni a gyermeké
vel akiért rongyoekodott, kop
lalt, túrta a földet mint egy Iga
vonó barom. De a szivében le- 

kinoean egymás mellé Illesztett mondás és kétségbeesés erő
sítőből rozoga tutajt állított elő kelt. Violák és verbénák hu- 
egy pányvakötél segítségével, sódnak meg olyan szelíden éa 
Ezt a rozoga lélekveeztőt kikény félve kicsi faluk rácsos kertjé

ben, mint szivében az ehrlrigzott 
ró Ferenc ott rekedt az ajtóban, Indulat. Es amint a reggeli nap 
karján a már alig plbegő gyerek fénye és aranya ott ragyogott a 
kel és nézte, hogy vbz magival gyermek néma arcán, könyőr- 
mlndent as ár, vagyont életet gésefc hajtottak ki a szivéből és 
kedvest. Mikor az ajtóból már amint nézte a gyereket akinek 
nem láthatta, elengedte a Jóssá- szőke haját Így kószálta, lobog- 
gokat as istállóban és a padlás- tatta a szél, hogy az kis kihűlő 
lynkon kimászott a tetőre. koponyája körül úgy fénylett 

A keleti égbolton, amerre *
gátak felszakadtak, most ütötte sek as érzésbejtisok kihajtottak 
ki fejét a végeláthatatlan ten- a száján, mint futórózsák a rá- 
gerből a nap és megfestette a <*«*, kerítésen és gyötrött szive 
zavaros habokat. Vére. sagyva- televétlyéll táplálkozva, kflombo 
lék volt tőle az egész határ: a .
romboló víz és a csendes ég. O-:
lyan volt a véres nap, tesoaya- “****“ “ <8 felé e-
tos, vérző sugárkarjaival mint melte a haldokló gyermekét

A vetés szélén már csicsogott 
a talaj és amint kitépte csizmá
ját a föld fekete kovászából, víz 
fakadt fel a lábanyomán. Bíró 

Ahogy kisütött a nap a ke- Ferencet megvaditotta a víz cső 
mény hideg után, olyan Ilka- bogó kacagása és habzó száján 
caoe lett a hó, mint a rosta és a előcsillant a tajték, térdel bele- 
lapoeokon összeszaladt a viz. csuklottak a sáros Iszapba és az 

Bíró Ferenc a tanya elöl néz- ujjal rákapcsolódtak a víz föd
te ezeket as alattomos Ida pata- ránt, mintha fojtogatni akarná 
kokat és a mellén rossz sejtel- és a száján előhabzott a károm- 
mek érzései tapáckoltak keress- kodás:
tül. Mintha egy láthatatlan ha- — Te bitang ... te ... te ... 
tálam fekete marka szorította lelketlen, megfojtalak . 
volna össze a szivét nehezen és De az ujjal belefáradtak és be 
zihálva lélegzett. Még csak ka- lefájultak ebbe a tusakodásba a

a viz csikorogva siklott ki az uj- 
márte csak néhol jel kőiül. Es ez a természeti e- 

hevert egy-egy zsák busa és a nőkkel harcba szánt ember érez- 
ládából a héten sütötte meg a te, hogy tehetetlen és a két kar
ibit utóját es asszony. Ja ernyedetien csobbant bele a

es a víz ... vízbe, az álla csüggedten cauk- 
GyOlfflettel nézte a laposokon lőtt rá a mellére és a homlokát 

csillogó vizet, amely ezer és eser belehullajtotta a viz tükrébe, 
élből táplálva, mindjobban ráto- mint barkáját a szomorú fül á- 
rtUt a még hő alatt levő, áhno- ga. 
dosö

— A vb ... a vb ... — hö
rögte. Nem volt elég a

ÁRVÍZ
Irta Csanádi BALOGH ISTVÁN

datérdelt melléjük és szelíden le 
fogta őket. Felesége csendesen 
sirdogált a kemence mellett és 
a könnyei, mint apró, gyémánt- 
permeteg, végigperegtek arca 
sápadt aranyán. A férfi te úgy A lelkén rettenetes sejtés vlha- 
szeretett volna felzokogni de 
nem merte Jobban elrémteztenl 
az asszonyt, öblös férfi hang
ja mindössze szelíd könyörgés
be csuklóit:

r* súgott keresztül és remegő 
keze kapkodva kereste a gyu
fát. Egy lob bánás és halálra 
vált arccal hullott M a láng a ke
zéből és nagyot sertyentve a- 
lant a vízben, összecsapott felet
te a sötétség. A szive lázasan A férfi gyors elhatározással 
kalapált és leüti szemel előtt 1- leemelte az ajtót a sarokvasról, 
szonyu képek körvonala bonts- Zugó zuhatag csapódott a szo- 
kozott ki. bába és vízbe borította az ágyat

— Árvíz ...! Felszakadtak a asztalt és a rozoga ke re ve tét. 
zsilipek vagy elsodródott a gát Bíró a hónaljig érő vízben Mblr- 
— cikázott keresztül ez agyán kózta magát a konyhába s két 
éa megsemmisül ten kapaszko
dott as ágy végébe. Lármát a- 
kart ütni de Idejében észbe ka-1 
pott. Halálra fémtestem ezt a
szegény asszonyt és a beteg szentelték az ajtónyitáson s Bi- 
gyermeket. Óvatosan gyújtotta 
meg a lámpát. As- ajtó résein 
már ekkor erősen szivárgott be
felé a vb. Hirtelen felülkereke
dett benne az életöeztön.

Mont már az asszony te feléb
redt de nem tudott szóhoz jut

hatok meg, a- ni a rémülettől. A férfi a mene
külés ösztönös mozdulatával el
rántotta az ablakról a függönyt 

éh- és kitárta a kis ablaktáblákat.
A nyitott ablakon át a halál szár 

ás a lovak nyerítettek as istálló- nyának suhogása tört be a szo
bai. Nyugtalanul fordult a mi- bába és szemeik előtt egy post
aik oldalára, az asszony felé, a- tuló világ forgataga örvénylett 

szinte lopva szívta Amerre néztek, összefolyt a 
mocskos víz és a hajnal szürkü
lete és ery végtelen óceán volt egy ezerkaru hóhér, aki a hull” rabit egy súlyos vádat és bele-

rácmony felé járt az Idő, de a

— Isten ... — Istenem, te
hát még mindég az enyémet? 
Hát nem küld tél rám vizet, dög 
lesztő rossz termést, hát még a 
gyermekem te akarod? 

i Hangtalan rángatózott teste 
a fájdalomtól és amint nézte a 
gyermekét, akinek a lelke már 
ott fénylett lázasan csillogó 
melme, a kétségbeeséstől hajt
va, eszelősen emelte két ökörbe
szorult kesét a menyeset felé,— 
de aztán vbszahuBott ökle a fe 
jére ée csak * haját tépte meg 
éa a fogak csikorgatta. A gyer- 

pedig, aki anoet sokkal nyu 
godtabb volt felé fordította sá
padt kb arcát amelyen most 
gyubdtak M a láz-rózsák és bá
tortalanul kérdezte:

— ügy-e, 
páni?

)

e
Az teaapos vb hideg zuhany^ 

józanltó szavakat csacsogott á 
fülébe s a felágaskodott tndula-a
tok öessehusódtak benne, mintvolt elég as adó, végrehaj

tó. mart Jön a vb!
■betartó két ökle csontos be- szégyenkezve tápászkodott fel.

Imbolygó léptekkel Indult a ta- 
ártatlannak látszott nya felé s amikor benyitott a 

dt- szobiba, még jobban 
ruR a szive. As

a higany. Egyszerre éssretért s)

4 sogányát rárázta a mosolygóé

)
Jete ott gub
áé aa

. Arcán a 
nyfllt asszonyok anyasága sár
gákat ée a kopott díványon pér 
iákba ágyasra feküdt a fia. 
Lés térté ld a testét. As Annit

as
mbt Krisztus fején a glória, e-kfa

az \ A
tá Eltel gyanI

& redt A borja bőgött a pásrión
azok az egy 

re szaporodó, egyre növekvő tó
csák a vetések hátán, amelyek.

rém: as árvb

: ■ mórt látha
tatlan párbajt vívott a halállal a
ge ki virágoztak. Bíró

ki
a levegőbe, mintha vég 
óeeket védene és ebben Erős kezét ráfektette as

magába a lélegzetet éa
.
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